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PEST,
szombat, február 20 .1
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yoiorszag (a poitugal batarokon orfaad allittatik fül; bizalmat lanság Rodil ellen; Vsai.) Külföldi elegvfair. Érdületrol; ’sa’f,) Span

légy fi Irtesiio. —

saját
vagy

üfltticyttrorMzáar és Bordély.
Híre jár, hogy Konstantinápolyban b Stürmer ausztriai követ, 

kivaualara , hivatalaiul fel fog oldoztatni 's helyét b Huszár kir. tan. 
a’ görög udvarnál! követ b. Prokesch foglalandja cl.

\ in gazdasági egyesület I. é. mart. t ikén délelőtti 9 órakor a’ n. 
casinóban nagygyűlést tartatni , mellyre a’ t.cz. örökös és rendes tagok szi­
ves megjelenése tisztelettel kéretik. Az elnökség rendeletéből. I’esl, feb. 23án 
1842. Kacskovics Lajos egyesületi titoknok.

Kisfaludy-társaság. Több oldalróli tudakozásra jelentetik, hogy 
azon l ez. urak s hölgyek , kiket a’ társaság aláírási ivekkel
ezen iveket

megkéréséit,
I ba netalán aláírókat gyüjthetni reményük volna, tovább is meg­

tarthatják. Azon hazafiak , kik 50 vagy több pengő forinttal alapitó ta­
gok lettek , ezen alapítványokat készpénzben lefizetni nein tartoznak , hanem 
ha úgy tetszenék, a társaság állal meghatározóit kötelezvények kiadása ál­
tal csupán a’ kamatokat biztosítani. Tóth Lórin ez titoknok.

K f. hó 2Okán délelőtti 10 urakor tartatott a' Mátyás-szobrai közgyű­
lés , mellyen köztiszlelctü hazánkfia háy András elnök körülményei tekinte­
téből, elnökségéről lemondott. Az egyesület kívánván őt elnöki székében megtar­
tani a’ csekély számú gyülekezetét ( eleinte 15, később 2Can jelenének meg) 
közgyűlésének \enni s a lemondást ellogadni vonakodott, de később látván 
a lemondó útnak szilárd eltökéltét es meggyőződvén a közgyűlésnek, melly 
választmány altul tűzetett és hírlapokban szokott mód szerint hirdettetett ki, 
jogszerűségéről: a’ lemondást elfogadván jegyzőkönyvbe vétetni rendelte, el­
hajtható lenne , hogy a tisztelt férfiút, olly másik váltaná fel az elnökség­
ben , ki hasonló mértekben búja az egyesület 's haza bizodalmát, hogy a’ 
megkezdett vállalat óhajtott czélt érhessen 1

X BBudaiívslI iiiipló. ,,Botrányok a’nemzeti színházban“ czim alatt 
érkezett hozzánk következő küldemény naplónkban közlés végett: lluzamosb 
időig hallgattunk színházunk kül- és bel - viszonyairól, mivel mindig hajlók va­
lónk hinni, hogy az igazgatóság buzgalma, és a’ közönség bizonyos részének 
tisztelete, mellyel, véleményünk szerint, minden nemzeti intézel iránt visel­
tetni tartozunk, a’ belső bajokat elintézi majd valahóra, 's egyszersmind meg­
szűnnek azon botrányos jelenetek , mellyek utoljára minden jobb ízlésű férfit, 
és minden finomabb igényű hölgyet örökre számiizendnek úgy is elég gyérül 
látogaltatni szokott nemzeti színházunkból. De fájdalom, mert csalatkoztunk ! a’ 
belső bajok nem szűntek meg, 's a’ külsők idóriiI időre nemcsak megújulnak, 
hanem még magast) fokra is emelkednek. Mi a’ belső bajokat illeti, azok rö­
viden ezekben öszpontosulnak. Operánk nemcsak clőlialadást nem tett eddig, 
de napról napra silányul. Láng Paulina hihetőleg nem is lép föl többé, mert 
hangja egészen elgyöngült , 's különben is mint ismerősei állítják , olly ne­
hezen tanul, hogy főleg első énekesnőül csak kisebb város fogná őt használhatni. 
Szigligctiné néhány próba után csak azt bizonyító be, hogy első szerepeknek 
legalább még most, egy áltáljában nem felelhet meg. Mochonaky Amália igen 
haszonvehető és szorgalmas énekesnő , de csak másodszerepekre, 's egy két de 
kevésb erőt kívánó nagyra; az első énekesnő helyét tehát most még ő sem töltheti 
be. Carl Henriettéről csak azt jegyezzük meg, hogy reá nézve a’ tavasz elmúlt már, 
egyébkor pedig nem igen énekelnek a' csalogányok. Hder Luiza igen kellemes har­
madénekesnő, sőt néha néha valamicskével több is; de ismért szerénységinéi fogva 
maga is bizonyosan átlátja, hogy első énekesnői szerepeket nem szabad elvállalnia 
Budapesten Mit mondjunk a’ férfiakról ? Kikel romjait is alig bírja azon hang­
nak, mellyre első énekesnek szüksége van, c’ miatt iskolája is olly igen gyön­
gének látszik, hogy alig nevezhetni annak, ,/oob az elsőre nézve kissé tán jobb 
ugyan: de hangja szinte nem ollyan , minővel annak bírnia kellene, ki a' 
nemzeti színpadon az első teaor-szakmákat énekelni akarja. Konliról csak 
annyit mondunk, hogy hangja örökké annyira rekedt , miszerint őt halla­
ni valódi kín. Szerdahelyi igen jó buffo. C d v a r h e 1 yi sokban hasz­
nálható , 's ezzel az operának vége. Hogy illy személyzet alig alig hozhatja 
be azon költséget, mellybe az opera kerül, azt, úgy hiszsziik , minden szá- 
mitgatás nélkül is elhihetni. Szavaló színészetünk sem ment ugyan gyarlósá­
goktól, de mégis minden cselre olly állapotban van, hogy a’ pesti német szín­
házéval igen kedvezöleg állhatja ki a’ versenyt. De mi van most készülőben ? 
Hirszerint színészink nyolez legjelesbje husvélre meg akar válni színházunktól, 
mivel mint mondják a’ gyönge lábú operai személyzet díját rovásukra meg­
javítani szándék. Nem bírjuk ugyan a’ játékszíni titkok kulcsát; de annyit 
mégis mindenesetre mondhatni vélünk, hogy a’ nemzeti színházatmulhatlanul 
be kell csukni, ha c’ 8 színész csakugyan hátat találna neki fordítni. Illendőn 
cselekszenek é ez által színészink, vagy nem ? azt bajos megítélni. Szándék- 
jókat nem javulhatjuk ugyan , ha tekintetbe veszsziik , hogy őket vándorbottól 
szabadította meg a’ nemzet bőkezűsége ; de még sem bírjuk azt egészen 's 
föltétlenül gáncsolni, ha csupán mint embereket tekintjük őket, kik jogtalan 
vagy legalább méltánytalan bánásmódot nem tartoznak eltűrni, sorsukat pedig 
magok és családjaik érdekében javítani, halehet, kötelesek. Csekély belátá­
sunk szerint itt most következő 3 kérdés fordulhat elő: 1) Jó operát nem

állíthatunk öszsze , állítsunk é tehát középszerül 's mégis költségest ? 2) Vagy 
a’ szavaló színészetet silányitsuk é meg a’ jó tagok elbocsátása által? 3) Végre 
becsukjuk é inkább addig a’ színházat, mig a’nemzet méltóságához illő dal­
es szavaló színészetet állíthatunk össze? Mit kelljen a’ 3 közül választani, azt 
a nm. országos választmány bizonyosan jobban fogja megítélhetni, mint mi 
kik egyébiránt őszinténmegvalljuk, miszerint részünkről, ha már egyoldalú­
nak kell lenni s csak egyoldalulag mulattatni a közönséget, inkább óhajtanánk 
csupán jó szavaló színészetet, mint rósz operát középszerűn alul álló drá­
maszemélyzettel ; ha azonban jó operát jó drámával egyesíthetni, mi legkivá • 
nalosb az egész közönség ’s művészet érdekében, annak senki nem fogna őszin­
tébben örvendezni mint mi, inert ez legjobban tanusitná színészetünk többoldalú 
t. i. az ének 's zenészeti mezőn diszlését, ámbár egyébiránt arról meg vagyunk 
győződve , hogy az ország nagylelkű adakozása csak nemzeti nyelvünk elő­
mozdítására ezélzott; mit a’ dráma mindenkor nagyobb sikerrel fog kivíhatni, 
mint a’ csupán külföldi opera. De ha más részriil meggondoljuk , hogy csu­
pán drámai színház csak kettő van egész Európában, t. i. a’ bécsi udvari 's a’ 
párisi Théatre-francais, 's ha meggondoljuk, hogy az elsőnek fentarlására, Bécs- 
nek negyedfél száz ezer csupa német, a’ Theátre-francaisnak Párizs egymillió 
főnyi csupa franczia lakossága nem elegendő, úgy hogy mindkettőnek létez- 
hetésére évenkint fejdclmi bőséges gyámolitás kívántatik,'s végre ha meggondol­
juk , hogy Budapest összes lakossága, azonkívül hogy különböző ajkú, Becs 
népének harmadrészénél alig rúg többre ’s ha e’ fölött a’két város két német 
színházai mellett a’magyarság csekély számát tekintjük, nem látjuk által: mint 
legyen az képes a’jelen országos segedelem mellett is csupán drámai színészet 
által a’ színházat fentartani a’ nemzet méltóságához képest. Az operát meg­
szüntetve kétségtelen, hogy a’ pesti német színházat népesítjük "s gazdagítjuk, 
mint egyik német divatlap megjegyzé. Ennél fogva, kívánatos lenne illy körül­
mények közt az operát, habár a’ mai elferdült korkivánathoz képest mint szük­
séges roszat, legalább középszerű állapotban megtartani , hogy a’ dráma és 
opera karöltve mint testvérek segítsék viszonyosán egymást. De hogy rend­
kívül hosszasak ne legyünk — a’ szövevényes belső bajokkal érintsük meg rö­
viden a’ külsőket is , mellyek szinte nagy mértékben gátolják nemzeti szín­
házunk óhajtóit felvirágzását. Vannak közönségünk fiatalabb része közt, kik 
kíállhatlan nyerseség által szeretik magokat kitüntetni. Hangos beszélgetés nem 
legillőbb kifejezések tisztes hölgyek előtt, zártszékek közé állás föltett kalappal, 
piszszegés, 's a’ t. olly mindennapi dolgokká lettek már , hogy elösorozásuk 
lapokat kívánna. Ide járulnak még iszonyú kiáltozások, dobogások 's még 
néhány 's a’ t. Szólítsunk aztán meg bár legilledelmcsb hangon illy uracsokat 
hogyne rontsák tüdejüket, miknek nyilványos gyűlésen v. talán inkább pusz­
tán nagyobb hasznokat vehetik, tehát bizonyosak lehetünk, hogy illetlenül vá­
laszolnak , kiáltozásikat folytatják , 's ha tolók eltávozunk, mindenütt nyom­
ban követnek , 's annál harsányabból rivalganak füleinkbe, mig végre akarva 
nem akarva távoznunk kell a’ színházból. Ezen uracsoknak köszönhetjük,“hogy 
ma holnap olly ritka lesz színházunkban a’ hölgy mint a’ fehér holló. Múlt szom­
baton (febr. 1 Óikén) koronája tétetett föl c’ botrányoknak: ,,Báléj“ dalj. ada­
ték , Carl II. Heiterholm nejét éneklé; ferde buzgalmú párthívei szokás szerint 
legtuizóbb tapsokat és iszonyú kiáltozásokat harsogtalak. Mások viszont fü­
tyültek, tombollak, 's minden oldalról illy zavart kiáltások hangzottak : ,,Nem 
kell opera! Éljen a’ dráma ! Ki az operával! Az opera baráti ellenben olly dísztelen 
neveket kiáltoztak az ellenkező véleményüekre, hogy azok ismétlésire nem bír­
juk magunkat elszánni. Egy német szerkesztő, ki mindeddig igen méltányo­
san süt mondhatjuk, kímélő engedékenységgel nyilatkozott nemzeti színházunk­
ról, szomszédit a' tomboló csapatból kérve figyelmeztető, hogy illy jelenetek 
balitéleteket szülendnek hazai műveltségűnkről azokban, kik mint utazók köztünk 
tartózkodnak. ’S mit nyert válaszul jó érzés-tanusitó intésére? Nyers kifejezé­
seket, miket félmüveit körökben is tilt használni az üledék. Hová fog ez ben­
nünket vezetni? Vannak, kiké’botrányt gyanuörv alatt azon 8 színész izgága 
patvarkodásinak lulajdonilgalják, kik nemzeti színházunknál a’ mostani kelle­
metlen viszonyok közt nem akarnak megmaradni. Mások minő hitelességgel ? 
nem tudjuk, ebből származtatják az eseményt: Carl II. ez előtti fölléptekor egy 
fiatal férfi számos jegyet vásárlóit egyszerre. Carl H. pártfogóji ezt azonnal oda 
magyarázák, hogy az énekesnőt ki akarják fütyülni s ezen puszta gyanúból 
azon ifjút azonnal az illető hatóság elibe kísértették. Hogy ez igen furcsa tett 
volt, az bizonyos, mert az egyenesen ahoz hasonlít, mintha valakit, ki puskáját 
tölti, azon gyanúból fognának cl, hogy azzal talán emberre akar lőni! Azonban 
még is sajnos, hogy az érdeklettnek baráti (ha csakugyan ebből származott 
a botrány) boszujokat nemzeti intézetnek tiszteletet igény lő falai közt teljeisték. 
Mire való a’ bíróság és sajtó ? Minek nyers erőszakot használni alkotványos 
szabad országban , mellyben a’ törvények ’s nyilványosság paizsa alatt min­
den sérelmet tisztes utón ’s móddal orvosolhatunk meg. Illy anarchiái állapot­
ban veszély nélkül színházunk sokáig nem maradhat életben, vagy lényegesen 
javulnia , vagy pedig mulhatlannl pusztulnia kell. Az igazgatási kormány- 
kereket nem ragadhatjuk meg, iparkodjunk tehát legalább a’ nyerseskedni eze-
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tetőket megszelídíteni , hogy utóbb e’ vádat ne kelljen hallanunk: „Tiis elő­
mozdítottátok ezen nemzeti ügy megbukását.“ Nem gáncsoskodasi viszketeg 
iraté ezen néhány sort, hanem buzgó szeretete a’jótékony hatást gyakorol­
ható ügynek és szabad legyen azokat azon óhajtással befejeznünk: bar mmel- 
előbb nagyobb ügyisméret fejtetnék ki az intézeudök iránt ’s bar a’ rakouczat- 
lankodni szerető garázda czimborák megszűnnének ir.’.r valahara e’ nemzeti 
intézetet ’s művészet templomát bitang csárdának tekinteni, mellyben szeles jo 
kedvében mindenki szabad kénye szerint eresztheti meg féktelensegi vagyainak 
boszantó és undorító kitöréseit! Több szinház-barát.—Most jelent meg Pozsony­
ban Wigand Károly költségin „Lényismeret, azaz Természethistória, az ifjúság 
számára irta Stancsics Mihály; egy színezett táblával, 8r. 1841 ara kémény 
kötésben 54 kr. pp. Utóbb még több kép is járuland c’ munkához. Stancsics ta- 
gadhatlan érdemeket gyüjte magának iskolai kézikönyvek írása és kiadasa áltál,
’s a’ , Lényismeret“ bizonyosan nevelni fogja azokat, ’s igen kívánatos hogy 
minél’több iskola fogadja el azt kézikönyvül. — Játékszín! krónika, febr. 18kan 

Korona és kard“ dráma 5 felv., Szigligetitől; 19én „Báléj1' dalj. 5 felv.; iüan 
’’piesco“ szomoruj. 5 felv.; 2i és 22ikén dicsőült Hermine cs. kir.fhgno teme­
tése miatt a’ színház zárva volt; 23ikán „Lázár a pásztor dráma 5 felv., ez 
este opera volt kitűzve, de Láng Paulina hirtelen elrekedt, és igy „Drama u i 
es?“ Állj elő dráma, akár elkészültek reá a’ színészek, akár nem, illy vélet­
len elrekedések az egész héli repertoirt megzavarják, ’s ugyan micsoda opera­
szerkezet az, ha egy énekesnő bajocskája miatt mindjárt az egesz rendnek fe 
nekestül föl kell fordulni ? Hátha véletlenül a’színészek is elrekednenek ? Ue 
bocsánat, ez egészen más; a’ szavaló színészet nem bír illy kiváltságokká!. 
24ikén „Huszárok és dámák“ vigj. 3 felv.; 24ikén „Portiéi néma dalj. j le v. 
— Rubinstein Antal, 11 éves, hires zongoravirtuóz Moszkaubol, e’ napokban 
a’ nemzeti színpadon versenyt fog adni.

Pesti lóverseny 1842.
ang. mf. = angol m,rfóld; ar. = arany; c. = esztendős; ft. = font; iára. = 
telve; k. = kancza; m. = men; 1 ang. mf. = 848 pozsonyi öl. A’ »gal jegyzett dijak 
örökre leven alapítva, evenkint mulhatlanul kij.irnak

I. «leiilws 3áu* csütörtökön) délután. #1. Nemzeti 
díj. 250 ar. 30 aranyat erő és Magyarország c/imerév el ékesített serlegben 
az első lóé; 50 ar. a’ másodiké. Tétel 10 ar. fele bánat; a tél ősz tele az el­
ső, fele a’második lóé. Futhat magyarhoni 3e. minden in. es k., melly sem 
Pesten, sem Parndorfon sem Simmeringcn díjért még nem futott 1 ang. mt. 
Teher: 85 ft., k. 2. fonttal kevesbet, külföldi lovas 4 fonttal többet. — 
Batthyány Kazimir díj. 100 ar. Futhat minden ló. 1 ang. mf. Teher ; 
3e. 68; le. 94; oe.101; tie. lOfi; id. 109 ft.; belföldi telivér és angol fe ver 
4 fonttal többet; angol telivér még 10 fonttal többet; m. 2 fonttal többet. 
Tét.: 20 ar. „fuss vagy fizess.“ A’ tétösz 40 aranyig a’ másod, loe, azon­
felül az elsőé. Bejelentés a" futás előtt 3 nappal. — #3. Ház a fi d i j. 100 ar. 
Futhat magyarhoni minden k., 2 ang. mf. ism. 1 eher: 3e. ti!'; 4e. 94. je­
lül • tie. 106; id. 109 ft.; telivér 5 fonttal többet; simmering! díj nyerője 
ugyanazon évben 3 fonttal többet. — #4. B a 11 li y á n y-l 1 u n y a d y d í j. 100 
ar. Futhat minden k.; 2 ang. mf. Teher: 3e. 80; 4e. 100; 5c. 106; tie. síd. 
110 ft. ausztriai birodalmi 4 fttal kevesbet. Tét: 20 ar., fele banat. — II. 
JTucüleis 5éu, vásárnál» délután. — «. As s /.<>ny s ago k 
pálya díj a. 100 ar. értékű billikom az első loc ; a díjból fenmaradt ala­
nyok 50ig a" másodiké ; azonfelül ismét az elsőé. Futhat, angolt kivéve min­
den in. és k.; 1600 öl isin. Teher 3e. 70; 4c. 90; 5c. 9ti : tie. 100 : id. 1030.: 
in. 2 fonttal többet. — ti. Pest városi díj. 150 ar Futhat minden lo. IjO 
ar az elsőé; a’ díjból femnaradó *s tétpénzekből begyülő aranyok t>0ig a 
másodiké ; azon felül ismét az elsőé. Tét: 10 ar. „fuss vagy fizess.“ 
A’ nyerpont előtt 30 öllel kezdve a" pályakör egyszer körül (1268 ol 2'ti") 
isin. Teher: 3e. 74; 4c. 100; 5e 107; tie. 112; id 115 ft. Ausztriai biroda­
lomban született ló ti fonttal; k. és pr 2 fonttal kevesbet. — #7. F. r d e l y i 
díj. 100 ar. Futhat érte a' két magyar hazában születeti *s nevelt akaniiilly 
származású in és k ; 1600 öl. Teher: 3e. h5; 4e. 100; ae. 107 , tie. 110, id. 
112 ft. Tét: egyegy lóért 50 ar.; fele bánat ; a" tél ősz is a’ nyertese. Aláír­
hatni a’ futás órájáig. F’.gy személy több lovat állíthat vagy nevezhet a pályá­
ra. Ha 6 aláíró nem találkozik , azon évben nem lesz e" díj elnyerhető, hanem 
az aláírók feloldoztatván , a’ díj mindaddig a’ következő évihez csatolta!ik, 
míg csak az aláírók száma tira nem telik. — 8. K á rolyi-t étver.sen y. 
1000 ar. Tét minden lóért 50 ar.; fele bánat. 21/, ang. mf. A’ második lo 
100 aranyat kap. Mén és kancza lovakra. Teher: 3c. 80; 4e. 100; 5e. 106 ; 
id. lit) ft; mén 3 fonttal többet ; ausztriai birodalmi ló 5 fonttal kevesbet ; 
e’ díj nyerője minden évben 5 fonttal többet. Bejelentés 3 héttel előbb. A 
futás felváltva Nimmeringen és Pesten a második versenynapon megy vegbe. 
— 9. Paraszt-verseny. F.lső lóé 75 pengő for.; 2diké 25 pgőforint. F’. 
ezélra van szánva t. Szalbeck Jakab ur által ajánlott 1 arany is. Futhatnak 
mez. gazd. s egyéb adózók saját lovai. Bejelentés a tiltás napjáig —Hl. *1II“ 
Ilin* tokán. Nzerlláli délután. «0. S an d or-d íj 100 ar. 2 
ang. mf. ism.: ugratóxerseny (hurdle race) legalább 4 akadá yon keresztül. 
Futhat minden ló. Teher: 4e. 110; je. 11/ ; tie. 120 f ; teliver 5 fonttal töb­
bet. Tét: 20 ar. „fuss v. fizess.“ A: tétösz 60 aranyig az első és máso­
dik ló közt egyenlőkép oszfatik fel : tiOon felül az ezüst díjjal együtt az első 
lóé. Bejelentés 48 órával a’futás ideje előtt. Ha ki azonban ezen előleges be­
jelentés nélkül kívánna versenyezni. ezt 40 ar. tétpénz mellett teheti. Ha 
legalább 3 ló nem lép a' pályára, a’ díj nem adatik ki, hanem a' következő 
évre marad. A* versenyzés e’ díjért minden idik évben megy végbe. — »11. 
S z é e h e ny i - d í j. 100 ar. értékű Futhat minden m. és k. 1600 öl. ism. Te­
her : 3c. 87; 4c. 102; 5e. 109; 6e. 113; id. 115 ft.; k. 2 fonttal kevesbet. 
Tét: 10 aiv fele bánat. A’ tétösz 40 aranyig a’ második lóé, azonfelül nz 
elsőé.— #12. Festetics- X á k ó d í j. 78ar. Tét 10 ar. „f u s s v. ti z e s s.“ 
A’ tétösz a’ díjhoz kapcsoltatik. Futhat minden ausztriai birodalmi és 6 esz­
tendősnél nem idősb inén. 2 ang. mf. 3c. 87 ft.; 4c. 113 ft.; tie. 119 ft : 6c 
123 ft. — <>13. Os tor-díj. Tét 10 ar. „fuss v. fizess,“ A' tétösz is az 
első lóé Futhat minden ló, melly a" futás napjáig sem a’ pesti sem a’ pavn- 
dorfi sem simmering! téren dijt nem nyert. /* ang. mf. 3c. 68 ft ; 4c 91 fi.; 
űe. 101 ft-; tie. 106 ft: id. 109 fl.: telivér 3 fonttal többet; angol ló akár- 
inilly xérü legyen, 8 fonttal többet; k. és pr. 2 fonttal kevesbet. Bejelentés 
tv futás napjáig. Meskó Jakab h. 100 aranyat alapítván "s tevén le annak ka­
matja ezen ostor vételére fordillallk.— #14. Széchenyi-kard. 100 ar.ér­
tékű Most Hunyadv József gr. birtokában. F’ulhat minden ló. 4 ang. mf; 
3e. 82'/aft-; 4e. 96ft.; 5e. 102'/, ft.; tic, 105% ft.; id. 107/, ft.; k.2fonttal

kevesbet. Melly ló e" kardot elnyeri, legjobb pályázónak Ismertetik az 
esztendőben. A’ kihívás a pályanap előtt 8 nappal történik. Ha a kard bir­
tokosát ki nem híják, nála marad a kard; de ha a kihívást el nein fo- 
Z[ja, tartozik a' kardot a’kihívónak átadni ; melly esetben , vagy pedig ba 
a' kard birtokosa meghalna, ív futtatás pen/.telel nelkű inegy yeghe. lia pe- 
die a' kihívást elfogadja, minden kiliix ó 30 aranyat tes/.en le, tele banat. Az így 
egyjegyűit summa a nyertesé. A kardot birtokosa nem tartatoz.k nyer es 
lovával \ édeni. - # 15. Fl szte r I. a z y - k ar d. Mos. raun \ax. gr. birtoká­
ban Futhat magyarhoni minden m. es k.; 1 ang. mf. 3e. 80 ft., 4t. 91 •, j .
100 fi ;6e. 103 ft.; id. 105 ft., k. 2 fttal kevesbet. A Int as e kardért mindig a 
pesti verseny utolsó napján megy vegbe. Melly lo e kardot elny erni leg- 
sehesb lónak ismertetik az esztendőben. A kihívás a palyauap előtt 3 nap­
pal történik. Ha a‘ kard birtokosát ki nem hívjak, nala marad a kard. ha a 
kihívást el nem fogadja, tartozik a* kardot a’ kihívónak atadm melly esetben 
vairvbaa’ kard birtokosa meghalna, a’ futtatás penztetel nélkül megyén x égbe. 
Ilapcdi«’ a' kihívást elfogadja. minden kihívó egyegy lóért 20 aranyat tes/.en le, 
fele bánat. Az igv egybegyiilő summa a' nyertesé. A kardot birtokosa uein tar­
tozik nyertes lovával x édni. — Mindezen dijakra, mellycknel kulim bejelentési 
határidő nincs kikötxe, mart. 31 lg szükséges a' díj külön megnevezésével 
és a" ló tökéletes leírásával a‘ bejelentést megtenni, hermentes es reeepis- 
se melletti levélben illy c/.im alatt: Verseit illető a' n. Ca.tnob»» leite».- 
Fzen kívül minden futtató tartozik pályára szánt lovat a futás előtt 48 o- 
rávala n. casiuol.au levő íxre följegyezni vagy följegyeztetni, hogy így a 
„api versenyrend annak idejében kinyomatliassek. A napi xersenyrenden 
föl nem jegyzett lovak azon napi ,tájfutásokban nem részesülhetnek es u- 
gyanott ti,f nem jegyzett versenyek is csak ,v feljegyzettek után mehetnek 
vé„|,c — A’ lovak kora a' közönséges évtől szamittatik. úgy hogy például 
minden, 1839bcn xilágra jött ló 18421mm, ...int 3c. jelenik meg, s így to­
vább — L ó á r v e r é s : június 4 , es 9en délelőtti 10 órakor a közte 1 k n.

Szombathely, másuilhó 12én. Első óvnegyedes közgyűlésünkét I. 
hó 7éa elnök alispánunk lelkes üdvözlete után , mellyben egyszersmind jelen­
té • ltoyy a’ had-adói fizetetten összeg múlt évben 150rül tlOczerre csökkent, 
tisztujitásunkat érdeklő viták nyitották meg. Tiszti karunk nyolez hóval a’tür- 
vényhatározta időn túl viseli már hivatala terheit ’s ellenére az üres főispán, 
szék minélelübbi betöltését tárgyazó föliratának, ’s ellenére az általányos tiszti 
lemondásnak, a’ megye törvényes kivánatai mindeddig nem teljesültek. K’
V(iget[ ......... nyi th. ur újra fölirást iuditványzott azon nyilatkozással hogy
ha f.év ötödliú léig ö fels.föispánilielyeltes számunkra kinevezve nem lenne, tiszt­
ujitásunkat minmagunk tartamijuk meg. Szónokinknak itt hő eszmesurlódási mező 
nyílt. Egymás ellenében azonban kél főpárt állott: az említettem th.’s másikL. kan. 
urak által képviselve. Ftóbhi a’ fejdelmi lényeges jogok közé számitá ö lels. 
tisztujitáson főispán általi szeméiyesittetését; de B....y th.ur olly elvből indul­
ván ki ; miszerint gyülésink egymástól csak tárgyra nézve különböznek, 
— azon következtetést állitá fül . ha gyülésinken nélkülözhetjük a’ főispánt a’ 
felség! jog sértetlensége mellett, miért ne a’ tisztujitáson is, melly a' gyűlésnek 
csak anyagául tekinthető? hozzáragasztván, hogy ollyan hivatalt, melly 
örökös , mi nem állítjuk ez által megszűntnek, csak az azt betöltő személyt 
hiányzónak , ’s igy ö felségének tisztujitásunkha befolyó jogát épen nem akar­
juk elvitatni; melly a’ nagyobb résztől pártolt, 's több mellékokkal támogatott 
vélemény elfogadtatván , azon végzésnek szolgált alapul hogy Írjunk fel a 
Hűséghez: miszerint jövő ötüdlió 2kaig föispáni helyettest az 1 578' 4. t.ez. 
a’lőispáni szék betöltését sürgető rendeletéhez képest, kegy. kinevezni 
méllóztassék , egyébiránt a’ megye Kdei az érintett határnapon túl hivatalát sem­
mi esetre nem folytatandó tisztikar betöltése iránt őfelsége befolyása nélkül in­
tézkedni kénytetve leendnek. — 2) Kiemelve V. alispán ur a’ közgyűlések el­
vei meghatározásának czélszerüségét — azok tS42ik évre köv. állapíttat­
tak meg: febr. 28án közgy., ’s (székek; május 2án második évn. küzgyiil.; 
jun. 13án közgy. ’s (székek ; ang. tjén harmadik évn. közgy.; sept. Í2. küzgy. 
's (.székek; nov. 7kén utolsó évn. közgy.; dec. 1 2én közgy. ’s t..székek. — 
3) A’ nm. h. tan. leirata közül kiemelendők: mellyben az elemi károk által 
meggyengült nép könnychbitéseül , köréből 2 század katonaság elszállíttatása 
Ígérteiéit; de minthogy a’ már három hónapos ígéret mindeddig mivé sem fej­
lődött, ujra fülirás határozlaték. — 4) A’ zsidóknak ISiOrei összeiratását 
rendelő leirat , melly sz. biró uraknak utasításul adatott. — 5) Az uj bank­
jegyek ügyében , mire a' KK. és KR. fölirást küldenek azon óvással: mikép a’ 
jegyeket, csak mint belső becs nélkülieket, ismerik el. ti) Ismét a’ türelmi a- 
dó behajtására segédkezeket kérő leirat.Elnökünk nagyobb rosznak u. in. a’ kam­
rai tisztek erőszakának más részről a’ vagyonos!) zsidóknak a’ tehetlenebbek 
iránti zsarnokoskodása eltávolításáért a’ kívánat teljésitésére szavazott; azon­
ban végzésinkben mindig és mindig következetességei ajánló E-, ’s’a föntebbi 
előre remegett tényeket csak i n supposilo létezőknek, mellyck iránt a’ 
megye annak idejében intézkedhetik , tekintő Sz. táblabiró urnák 's többek 
indítványára „ ismételni rendeltetett az előbbi fölirat, miszerint a’ Rendek az 
érintett, minden nem országgyülésileg kivetett — adót törvénytelennek , 
a’ kért segélyt megtagadni kénytelenek. — 7) Érkezett leirat a’ kisgyülések 
eltürlesztése miatt. E. táblabiró ur ebben, hol tisztviselőink önkény­
ről vádoltatvák, sérelmet látott, mind pedig helyhatósági rendszerünket a’ 
kormány illyuemü befolyása által veszélyeztetve Ilivé. Végzés lön köv válasz : 
a) kisgyülések eltörlesztése által a’ közügyek, mint vcletik, sérvet nem szen­
vednek , mert az eltörlotteket ugyanannyi közgyűlés pótolja; b) azon aggályt, 
mintha közgyűléseken politikai tárgyak halmaza magányérdekü ügyek elha­
lasztását okozná, megyénk eddigi szokása teljesen megczáfolja. c) hibásan 
állittatik , hogy a’ közgyűlések országszerte egyképen 's türvényleg megálla­
pítva valának, sőt inkább most ezek kiküszöböltetése által szándokunk közii- 
gyeink folyamát rendszerezni. 8) Továbbá bizonyos Stumpfold sziliéitől a- 
dolí tértetvény (revcrsalis) daczára evang. hitben nevelt ifjú hat héti oktatása 
ügyében, L. kan. ur miután reménnyel szólott a’ vallási kellemetlen viszályok­
nak jövő országgyűlésünk első ülésein azonnali kiegyenlítése felöl , az ifjat 
7 évig katfi. hitben neveltettnek állitá, 's tőle a’ revcrsalis általi kötelezés tel­
jesítését igényié; de az e’ végett kiküldött választmány előtt az érintett 21
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éves egyed nyilatkozása szerint mostani evang. vallását változtatni nem akar­
ván , a’ Rk áttérési kérdést Jelen esetben fenfurogni tagadák , és Sz y tb. 
ur az 1790: 2ti t czikket a’ hat héti oktatásról csak katolikusnak prot. 
hitrei áttérésekor vitatván alkalmazhatónak, az itt helyen-kivülinek ismértelett. 
fU A’ h. tan. azon körlevelére, mellyben a’ megyét törvényszerűségre inti olly 
megjegyzéssel: hogy bármelly nép so kaság határkörén túli intézkedé­
seit erőtleneknek ’s érvényteleneknek bélyegzi, — olly értelmű fölirás hatá- 
roztaték: miszerint a’ megye igen örül a’ fejdelem e’ hő törvényszeretetén , 
de magát e’ megiutés által érdekeltnek nem érzi. 10) Olvastatott nádor ö 
főn ség ének két latin levele : egyik a’ felső táblai gyorsírók ügyében, 
melly tudomásul vétetett; másik a’nemesi felkel és költségei iránt 
következtében Vasmegye ebbeli tartozása, Kü..........  táblabiró ur ki­
számítása után a’ követelt összegből némi csekély levonással, a’ felkelé­
si pénztárból kifizettetni log. 11) Kejérmegye levele Erdélynek magyarország- 
hozi csatlandása tárgyában az országgy. tárgyakkal foglalkodó választmány­
nak átadatott. 12) Elnök alispán ur ismét egy kemeuesalji levél-hamisitó gyár 
felfödüztetését jelenté; egy már bebörtönzött izraelita vallomása a’ t.székekre 
utaltatott. 13) Végül említést érdemel azon határzat, mellynél fogva Pornónál 
Stájerba vezetendő, az eddigieknél jóval rovidebb útvonal fog jövő tavaszszal 
létrehozatni. K’ vállalatnak, melly Szombathely piaczát Gréczczel közvetlen 
viszonyba fűzné, használ Vas Rendéi már 1804ben átlátták, 's azóta már, 
ütöd ízben forog tárgyaltatás alatt, végre 38 hosszú év enyésztével nekünk 
Jutott osztályrészül annyi hasztalan húrpengetés után a' lantot felhangolni. A- 
zonban e tárgy most is hosszas vitán ment keresztül. Z. gr. 's R. Ij. urak a’ 
körmendi, megyénkben fővonal gyökeres javítást igénylő helyzetét hozván lel , 
azon elv mellett harczoltak : jobb egy pár tökélycs úttal bírnunk mint meg­
oszlott erővel mindannyit járhatlanná tennünk; ellenben V. alispán ur utaink 
szaporítását vilatá czélszerübbnek, habár nem tökélyesek is: csak akadályta­
lanul járhatók legyenek; 's a’ német vidékek iránt nagy méltatlanságot látott 
abban , hogy mig Kemenesaljának sürü útvonalok által nyitnak mindenfelé köz­
lekedést : ezek elöl a’ volt rohouezi is elzáratott; a’ vállalatot pedig csak azért 
is létesítendőnek vélte, mert ez két már fenálló vonalnak egy harmadik, csak 
<0UU öl hosszú általi egybekö'.endésében lényegülne. Emlékezetes itt B....y 
tb. ur megjegyzése: mikint nálunk az utak jelen helyzete nem erő-hiány, de 
rósz kezelés okozatja *) Így a’ fünebbi végzés kivivatott, ’s függelékül 
hozzáadaték : hogy a segélyt ajánlott uradalmaktól Ígéretük teljesítése köve- 
teltessék. Esc határzattal rokonuk egy másik is: a’felhozott körmendinek ja­
víttatása. Ez közohajtás vala, csak a’ létesítés körül ágoztak el a’vélemények. 
Némellyek fölosztás (repartition) utján tanácsiák mások vállalkozóknak óhaj­
tok kiadatni. Amazok ezen módot hiányosbnak álliták, mert a’ vállalkozó fő 
nézete a haszon , ’s csak addig tekinti a’közügyét, mig magány-érdeke en­
gedi , s miért vannak kérdezék — mérnökink, kik rendes fizetésükön kí­
vül még napidíjt is húznak ? az utakat administrator tárgyai közé sorozák, 
s a házi pénztár tetemes kárával gondolák c’módot összekapcsoltnak. Utób­
biak a külföldet hozók fel például, ’s kellő feltételek és szorgos felügyelés 
biztosítékival védték a’ vállalkozást: mi pedig a’ házi pénztár czzeli terhelte— 
lését illeti, Z. fb. ur azt sokkal csekélyebbnek nyilványilá, mint repartitio ut­
ján igy néhány falu viselendné a' terhei: úgy az egész megye közt felosz­
lik. Iéhét végzéssé váll: hogy a' nevezett útvonal a' körmendi kanyarulattól 
fogyást a sorki majorig vállalkozókra bizassék, 's az e’ tárgyban kinevezett 
választmány a föltételek iránti véleményét f. h. 2Siki közgyűlésre adja be. 
Ezeken kül jelenleg röviden , de örömmel jelenthetem , hogy megyénkben is­
mét két helység Weinberg t. i. és S eh midre ith, az 8 ezer, ez 14,500 
pengönyi díj mellett, Batthyányi Gusztáv gr. uradalmában, magát örökösen 
megvállá. — Id.—

Bártfán.jan. 15. 1842. Városunk közelebbi ülésében olvastatott a' um. m. k. 
h.tanácsnak k. intézvénye , melly szerint a’ kassai iskolai kerület főigazgató­
jától az e városban ugyan a’ város állal alapított nagyobb köz gymnasium- 
nak ünnepélyes megnyittatásáról vett jelentésből megelégüléssel esvén tudtára 
a’ h. tanácsnak , miképen c' városi lan. nemcsak maga az iskolai épület he­
lyes elrendelése, hanem még annak földképek, könyvek 's egyéb eszközökkel 
ellátása által, löleg pedig a’ többi e’ városban létező képző intézeteknek , 
t. i. a' nemzeti fiú—, leány-, rajz-és hangászati tanodáknak a' közohajtás sze­
rinti czélszerii elrendezésével, pártfogói állásában közczélok elősegítésére szen­
telt adakozása 's pártolása dicséretes példáját adta legyen , minél fogva e’ 
városi tanácsnak, mint kebelbéli képező-intézelek hiv pártfogójának, a’ gyen­
géd ifjúság helyes nevelésére törekvő gazdaságáért, a’helyt, tanács részéről 
méltányló tetszés jelentetik ki. — 22ikén. Városi tanácsunk mai ülésében Sze- 
pesházy Gáspár helybeli iskolaigazgató előterjesztő Ganczaugh Zsigmond ke­
belbeli polgárnak alapitványlevelét, minélfogva, c' városi nagyobb közgym- 
nasium részére 100 forintot olly czéllal alapitványzott, hogy ezen tőkepénz 
kamatja évenkint egy tanulásban 's erkölcsben kitűnő ifjúnak serkentő juta­
lom gyanánt adassék. A, tanács köszönetét jelentette két tanácsnok előtt úgy 
nyilatkozott Ganczaugh Zsigmond, hogy ezen alapítványa nem lesz utolsó. Melly 
vallásra tekintet nélküli emberszeretete 's jótékonysága ezennel kedves köz 
hirül tétetik. —

#) Epeii e’ aoroknál toppnnt-hc közlőhöz egy tekintélyes férjfiú, kinek neve 
eley kezesség állításai valóságáról, ’s nem kis bámulatomra beszéli: mi­
kei) a z.anati utón 8—10 szekér napok óta vesztegel ; ’s ez útvonal is­
mertetéséül mint valóságos tényt állilja: hogy félórái (ér áthaladására egy 
terhelt szeker több mint fvlnapi időközt tölte el ; „megható—egészíti ki — 
a kétségükben vad fuvarosok szörnyű rimányiul, ’s a’ (.hatóságok elleni 
botrányos káromlás» hallani.“— Hiányzik ó boldog Magyarhazában anyag Y 
nincsenek e várnáink , mint másutt Y nem adóznak é ’s iiányszcrüleg , pá­
ráink kizáró privilégiummal, mint sehol másutt Y ! mill> igaza van It. tb. 
urnák : n’ kezelés, a* kezelés !

(Erdélyi országgyűlés.)A lehr. 12kei országos ülésben az elnök jelenté, 
hogy szebenszéki egyik követ Schreiber Simon a’ múlt ülési határozat kö­
vetkeztében visszaadott ellenvéleményt felhozta, ’s a' felirat melletti felkül­
dés végett beadta, továbbá Szászvárosszék, úgy volt szászvárosszéki követ 
Lészai Antal is , mint már a’ múlt ülésről említők, e’ tárgygyal összefüggő 
külön nyilatkozatot adlak be. Minek nyomán felolvaslatott először az ellen­
vélemény. Ebben a’ 20 szász követ ismétlő már olvasóink előtt eléggé ismeri 
kivánatit, miszerint ezentúl a’ törvény egyszersmind német nyelvre is át le­
gyen fordítva, feliratit német nyelven tehesse , a’ kir. fökorinány rendeletit 
a szász törvényhatosagokhoz német nyelven küldje, s végre a' magyar és 
székely törvényhatóságok kötelesek legyenek német levelezéseiket elfogadni. A’ 
türvényezikket pedig a’szász nemzetre nézve sérelmesnek állítják abban: 1>, 
hogy a’ deák uyelv helyett, mellyel eddig az egész országot érdeklő dolgok­
ban mind a’három nemzet élt , most egyedül a’ magyar nyelv tétetett kozál- 
lományi nyelvvé, holott az eddigi gyakorlat szeriül a’ legfelsőbb hellyel és 
dicasteriumokkal rendszerint latén és német nyelven leveleztek: és igy a' sta- 
tus-quo a’ KK és RR értelme szerint az eddigi gyakorlaton, de az 1 79 I ki 3 lik 
törvényczikken is túl terjesztetett, mert az a’magyar és székely nemzetről szól ’s 
a’ szász nemzetről említés benne nincs, 2) hogy minden hazai pecsét köriratai 
a’ szász nemzet keblére is kihatólag magyarosittatni határozattak, 3) hogy a’ 
szász törvényhatóságok az előbbi határozat által a’ dicasteriumokkal és tör­
vényhatóságokkal magyar vagy latáu nyclveiii levelezésre szorittattak. Ezt 
azonban a’ múlt ülésbeiii határozat következtében oda módosították, hogy a’ 
hozott törvényezikk által kétes állapotba vannak helyezve jövendőre nézve, 
4) hogy a’ magyar nyelv kiterjesztetett a’ szász nemzet keblében lakó ’s azzal 
mintegy amalgamálódolt nemzetekre is ; végre 5) hogy a’ szász nemzet keb­
lében létező luth. egyházmegyékre nézve is meghatároztak)» anyakönyveiket 
's minden irományaikat magyar nyelven vinni és szintazou nyelvvel élni az 
azon hitvalláson levő egyházmegyékkel! levelezésben, a’ többi mind külső, mind 
belső törvényhatósággal pedig az itélöszékek és helyzet körülményei szerint ma­
gyar vagy német nyelven levelezzenek. Ez ellenvéleményre a’ RR., hivatkozva 
a’ törvényjavaslatnak a' ns szász nemzetet is illető 3.5.7. és 8ik pontjára kö­
vetkező ellenészrevételeiket határozták a’ feliratba iktatlatni: „hogy a’ ma­
gyar és székely nemzet semmivel sem követel többet, sőt még annyit sem 
most, mennyi joggal régebben élt, midőn tetszése szerint nem magyarul vágy- 
deákul , hanem csupán magyarul folytatott a’ szász nemzet is minden levele­
zést ; hanem megfordítva a’ szász nemzet kivan magának ollyan jogot tulaj - 
donitani most a’ magyar és székely nemzet rövidségével, mellyel régebben 
nem birt, mi által sérti a’ Comp. 111. R. 13ik czime Gik czikkelyét, melly 
ezt tartja: 1GG4 esztendőben szász nation levő atyafiaihoz accedálván nagy­
ságod consensusa is , ö kegyelmek alázatos instantiájokra a’ peculium neve­
zetet sopiálluk és tolláltuk volt; mostan is azon nevezetet ejabban ő kegyel­
mek instantiájokra toliáljuk és sopiáljuk,ugy mindazonáltal, hogy ő kegyelmek 
is ad eddigvaló privilégiumok szerint observáltatotl. szabadságoknál többet az­
zal magoknak ne vendikáljanak.“ Azonban ha a’ régibb időkben e’ haza ma­
gyar nyelven alkotott 's a’ nemes szász nemzetet is egyaránt kötelező törvé­
nyeknek hódolt's e’nemes nemzet kiváltságos leveleiben sehol is annak nyoma 
nem látszik, hogy számára nemzeti, annyival kevésbbé német nyelven alkottattak 
volna külön törvények, most azt követelni joguk követ alyánkfiainak teljesség­
gel nem lehet. Ellenvéleményt tevő atyánkfiainakat azon kívánságukat továbbá 
azért sem vehetni fel, mert két nyelven irt törvény félre magyarázásra adna 
alkalmat, nem lenne czélszerü hitelessége és többféle nyelv divatozása a’ 
közigazgatást szembeliinöleg akadályoztatná, ’s igy ez által a’ közállomány 
Java nemhogy előmozdíttalnék, sőt mostani helyzeténél sokkal hátrább esnék 
a’ levelezésbe» gyakorlat, vagy mos usilatus magyarázatára nézve pedig a’ 
KK. és RR. úgy találák , hogy az i 79 i beli 31 tezikk 's annak nyomán az 
1 794beli országgyűlési felirat, mellyben ki van mondva, hogy a' magyar 
nyelv az ottan említett kivételeken kívül az igazgatásnak minden ágaira ki­
terjed — eléggé megfelel. Állítva van továbbá azon külön véleményben, hogy 
a’ magyar földön lakó szász papok anyai nyelvük használásában megszorít- 
tatiiak; de ez nem állhat meg, mert a’ magyar és székely törvényhatóságok­
kal németül soha sem leveleztek; magok szász földön lakó elöljáróikkal pe­
dig németül levelezhetnek 's értekezhetnek, ezen törvényjavaslat szerint ezu­
tán is. Egyébiránt a’mit a’szász földön lakó oláhokra nézve fölhoznak, hogy 
t. i. azoknak nem magyarul, hanem németül kellene megtanulniuk , ez, azon 
kívánságokkal , hogy a' magyar földön lakó szász magyarul ne tanuljon meg, 
ellenkezik ; egyébiránt nem is kívánják a’ Rendek az oláh népet arra szó-- 
ritani, hogy nyelvükkel éljen, hanem csak módot kívánnak szolgáltatni, mi­
ként a’ magyar nyelvet, mint közigazgatásit, megtanulhassák. Menyekhez ké­
pest, miután az ellenvéleményt tevő szász követ atyánkfiái által felhozott ál­
lítások a’ KK. és RR. végzése és a’ magyar nyelv iránt alkotott törvényezikk 
tervinek gyengítésére, vagy változtatására tekintetbe vehetőknek nem talál­
tattak, a’ KK. és RR. most is állhatatosan ragaszkodnak azokhoz, teljesen 
reméllvén, hogy fels. urunk, nemzeti nyelvük létrehozása iránti forró óhaj­
tásukat kegy. be fogja tölteni, annyival is inkább, mivel a’ nemes szász nem­
zetre nézve azon törvényezikkben legkisebb megszorítás nincsen sem nemze­
tiségük, sem pedig időszerinti elöhaladhatásuk tekintetében, 'sbogya’KK és 
RRnek ez ellenvéleményre tett fönlebbi nézetei ’s végzései az ő felsége kegy. 
atyai színe elibe terjesztendő feliratban megcmlittcsscnek, ezennel határoztatott.

Spanyolország1.
(A’ portugál határokon örhad állitlatik föl. Bizalmatlanság Rodil ellen. 

Elegy.) A’ pórtól zendülés, dom Pedro alkotványának helyreállítása végett, 
napról napra terjed 's a’ főnemesség majd kivétel nélkül pártolja e’ mozgalmat 
's a’ katonaság is annyira mellette nyilatkozott, hogy még a’ lissaboni őr­
ségben sem bizhatik a’ koritjány. A’ néptümeg miudazáltal eddig még sem-
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mi részvétet nem mutatott ez ügy iránt. E’ mozgalom Spanyolországban 
is bajt okozhat, ’s azért a’ kormány erős őrhadat indított a’ portugál határ­
szélek felé, hogy minden támadható zavargást erőhatalommal fojthasson el. 
— A’ franczia kamraviták nagy aggályt ’s elégüleílenséget szültek Madridban 
’s a’ kormány elhatárzá, hogy Krancziaország ellenében is erőteljesen fog 
föllépni, minéllögvást a’ hadseregnek, a’ hátralevő zsoldol kifizettető , de az 
éjszaki tartományokban a’ katonaságot is szaporittatni rendelő , mellynek ve­
zérletét szükség esetén maga Kspartero szándékozik elvállalni. — ltodil azon 
gyanúba esett, mintha a’ föllengősdiek közé készülne állani a’ ministerség 
megbuktatására, ’s ez igen is valószínű, mert ö annyira bálványozza a’ ha­
talmat, hogy minden kézből örömmel kész azt elfogadni. A’ republicánusok 
Jelenleg valódi búcsút járnak az országban ’s mindenütt hatalmasul izgatnak.

Portugália.
(.Zendület. Portóban dón Petro cartája ’sideigleni komrány kiáltatik ki.) 

A’ legújabb, jan. 3léig terjedő lissaboni hírek igen nevezetesek, ha íoltcsz- 
szük, hogy egy nemzetnek, miilyen a’ portugál, a’ zendületek ’s alkotvány- 
változások üdvösek. Costa Cabralnak minap emlitettük kísérlete, Portóban a’ 
fenálló alkotványt megbuktatni, csakugyan sikerült, ’s jan. 27kén dom Ped­
ro 1826 évi cartája kikiáltatott’s egy ideiglenes kormány állitlaték fel, melly­
nek feje az exminister Costa Cabral. Ezen esemény hallatára a’ ministerség, 
a’ királyné akaratja ellenére, eloszlott ’s dona Máriának uj kabinet-alkotás­
hoz kelle lógni. Terceira hg nem akart lenni tagjává az uj kormánynak, el­
lenben, Pahnella hg elvállaló az elnökséget az uj tanácsban. Lissabonban a’ 
követkamra jan. 28ról felírást intéze a’ királynéhoz, mellyben a’ mozgalom­
nak, mint a’ minden jó portugálnak kedves 1838dik évi alkotvány ellen irány­
zottnak, ellenmond; 51 jelenvolt követ közül csak négyen nem Írták alá a’ 
felírást. A’ királyné azonban egy nappal előbb már illy tartalmú felszólítást 
hirdette tett ki: „Portugálok! Vannak emberek, kik nevem bitorlása által ben­
neteket vérontó forradalmakra ragadnak, mik megvetvén a’ törvényt ’s láb­
bal tapodván az eskümmel szentesített alkotványt, megrendítik az alaptörvényt ’s 
a’ trónt és szabadságtokat legborzasztóbb veszélybe döntik. Koronám főbizto- 
sitékát én a’ törvényszerű szabadságban találom , hanem sem a’ szabadság , 
sem a’ nemzeti függetlenség nem tartathaíik fen, ha czéltalan zendülések hasz­
náltatnak olly institutiók javítására, mellyeket törvényes utón mindenkor változ­
tathatni. Portugálok ! bízom törvényszerüségtekben és személyem iránti von­
zódástokban. A’ mozgalomban részt vett katonaságnak azonnal vissza kell hú­
zódnia. Én megbocsátok mindnyájoknak, a’ pillanatnyi kötelesség-elfeledésért." 
A’ zendület Portóban minden vérontás nélkül ment végbe. Fő előmozdítója

volt az ottani helyparancsnok , ki katonáit Összegyüjtvén, előttük a’ carlát 
kihirdető; Costa Cabral pedig még hosszabb hirdetvényben magyarázgatá azt, 
mutogatván, mikép Portugáliában a’ fenálló alkotványnyal egy lélek sincs 
megelégedve. Ü ezt már előbb teendette, ha pénze lett volna , a’ szükséges 
költségeket, mondják egy brazíliai kereskedőhöz ’s néhány borkereskedő e- 
lölegezé, mindössze 120 conto de reis gyűlt valabe, miből a’katonák három 
hónapi dijnyi jutalom-pénzt kaptak. A’ királyné részérül komoly ellenszegü­
léstől kisem tartott. Mit az udvar a’ carta életbe léptetésiből nyerne, egye­
dül az, hogy Ferdinand király a’ sereg főparancsnokává lenne , mi részire 
a' házassági szerződésben ki volt kötve, hanem az alkotvány eltörlé azt. Rögtöni 
elnyomatását a’ zendülésnek nem rcméllhetni, mivel hívei mind katonaság 
mind polgárok résziről folyvást szaporodnak. A’ Lissabon ’s Porto közti te- 
legrafok folyvást működnek.

(További hírek a’ zendületröl.) Portói hírek szerint b. de Leiria a’ moz­
galom vezérévé lett sergével ’s három legnépesb éjszaki tartomány a’ cartál 
már elfogadta. Coimbra egyetemi városban a’ tanulókból alakult egy csapat, 
mit az ideigleni kormány 300 puskával látott el, ’s a’ katonák fizetésére 
előre 20 conto de reist rendelt a’ közpénztárakbul. Legközelebb az 5dik osz­
tály parancsnoka b. \ inaes csatlakozók a’ zendülőkhez. Az udvar még nem 
nyilatkozott, úgy látszik az eldöntő pillanatot várja, Lissabonban általában az 
udvart gyanítják c’ mozgalmak okozójának. Most hire jár, mikép a’ király Portóba 
ránduland, ha azon czélból, hogy a’lázadást elnyomja , úgy csak örvendhetni in­
tézkedésének, de ha a’ zendülők főnökévé veti fel magát, a’ legsiralmasb következ­
ményektől kell tartani. Palmclla hg és Sa da Bandeira vicomte ismételve kísérté­
nek uj ministerséget alakitni, de hasztalan, mindenütt hijányzik az elhatározottság 
és szilárdság még a’ képviselőknél is, csak Cesar de Vasconcellos gr. kelt ki 
hathatósan a’ lázadás ellen. A’ színházban is tétetlek készületek a’ carta 
kikiáltatasa iránt, hanem sok polgár késekkel látta el magát, az első felki­
áltó! azonnal leszúrandó, minek hallottéra a’ színházat akkor este bezárták.

lAiilfüldi ricítyliir.
Hannover a. A’ király az udvari angol szertartási! istentiszteletnél 

kisunoka öcscsét a’ walesi liget kihagyatni rendelő a’ könyörgésből.
CSajtóbiráskodás.j Kopenhágában lehr. Íjén nyilatkozott az udvari ’s 

városi törvényszék a’ Fiidrelandet hírlap felelős szerkesztője, Plough és 
szerkesztőségi titoknoka , (íjodvad elleni vádban , miszerint ők a' két ,,A’ 
király, az alkotvány“ és ,,A’ koronaörökös házasulása“ czimii czikkelyért a’ 
sajtószabadság korlátinak áthágásáról gyauusitlattak.Mindkettő ártatlannak Ítél­
tetett 's a’ perköltségekben a' vádló marasztalók el.

értesítő.
1) T. Ret.ski László urnák, ts Bor- Portiunkula és Demeter hetének 
sód vgyében keblczett Andornak hely-1 szerdáin , melly országos vásárok al- 
sége határában fekvő száz húsz kapás halmával a’ barom vásárra kiállítandó 
szőleje, ahoz tartozó alkalmas borház.1 legszebb ló 3 aranyat az ez után való 
pincze, ebbe fektetett, lót) akó 1841ik‘2ar, a’ harmadik pedig 1 ar., a" Üg­
eti jó fajta veres borokkal, több rend- szebb esikó 2 ar. az. ez után való 1 ar., 
beli sziiretelő-edények’s készületekkel a’ legszebb pár vonós marha *2 ar . 
együtt, szabad kézből elad an dók , —j az ez után való 1 ar.. a’ legszebb tinó 
a" venni szándékozók, mondott eladás 1 ar..az. az után való 1 ezüst tallért a" 
körülményeirőlF.gerben alulírottnál ma-1 legszebb tehén 2 ar., az ez után való 1 
goknak bővebb (ismeretet sserezhet- ar., legszebb borjú lar.. az ez után tű­
nek. Csikv Sándor. 3) ló leziist tallért nyer jutaloniképen F.-

Izen országos vásárokon kitiil minden
1, iiiiínrTée t r i i t heten szerdán hetivásár is tartatik.3)lj MIKUL 1 LS. Legt, engcdelem me!- ____________________________ °z
lett Felső Eör vas - megyei mvároshan 
évenként négy országos és barom- vá­
sár fog tartatni; és pedig: Böjt má­
sod belének , Hús vét másod hetének.

IIAHATASI JF.I.LXTÉs.
1) T. Pest megyei Nagy Ka­
ta mvároshan f eszi. mart. 

Isii napjától fogva hágni fognak :

b he (.' e n e r a I sárga mén. an- I 
got tel it ér lő314 markos — í) éves II) 
aranyért. •— Os fries világos pej — 
apja Osfrics angol nevelés untja ('/.ily 
— Clevelandi ivadék. I(i'|, markos ó 
esztendős— 1(1 forintért.

Huszár szegsárga, apja Cleve" 
Land, anyja Szikra lő1/;, markos Teszt- 

fi forintért.
K a k a s sárga mén—apja Cham­

pion — ló1/, myrkos fi észt. — (i forin­
tért.

A* liágás végett küldendő kanvzák 
az elfogadásukra készen levő istállók­
ban lesznek alkalmazandók — a" meg­
kíván lat ó takarmány az illető gazdasági 
tisztség állal készpénz fizetés iránt ki

fog szolgáltatni,—Az előre tahi beje­
lentést uradalmi tiszttartó Kotárs .VIi- 
hályuál meglehetni 3)

I jt idvkl luíz.vImlÚN.

Csőd postamesteri hivatalra.
3) A’ nm. m. kir. httanáes 1841 ik der. fikán 42319. 
sz. a. k. k. rendeleté következtében a’ Buda-Te- 
mestári postavonalban fekvő Nagy-Lajosi es. kir. 
postaállomás ’s illetőleg a" postamester! hivatalnak 
betöltése végett csőd hirdettetik . melly alkalommal 
a’ folyamodni kívánók tudomására a’ következők je­
gyeztetnek meg.

1) A’ nevezett postaállomás eladhatás- és örök­
ség! jog nélkül a" k. kincvez.endőnck csak egyedül 
személyére fog adatni.

2) Az ti jan kinevezett postamester köteles le- 
end a’ szolgálatot vagy maga személyesen, vagy pe­
dig egy a’ szükséges ké

es egy fedetlen kocsit, és a’ levélposták hordására 
két szekerkét jó állapotban tartani.

•>) A lovaknak és szereknek ezen számát pe­
dig megszaporitani, mihelyt ezen szaporítási a" szol­
gálat kellő pontossággal ellátása szükségessé tenné.

6) A postamesteri jövedelmek 21)0 ezüst forint 
évi fizetésben , a" szekér post avi tel bérbeli bevételből 
5% jutalomban, a hivatali mellékes hasznokban . 
és az. időszerint megállapított \s a" szolgálati ti. m. 
levelposták sa t. és magány utasok előmozdításáért 
megérdemlőit lovaglásbérben (Kittgeld) állanak.

Azok tehat, kik c’ szolgálati helyet elnyerni 
kívánják, e részben a‘ nagyméllóságn magyar httó-

I ) I jv idek szab. kir. városban az úgy­
nevezett lllits vagy Kiss féle 50sz ház 
az úri tilezában . jelenleg 7 választó­
hoz ezinizell vendégfogadó 18-12 mart. 
2l)kan a hely színén tartandó árverés 
utján délután 3 orakor . a’ törvények 
ért el in ehe n másodszor foga legtöbbet 
Ígérőnek eladatni. I jvidék, felír 19én 
1842. Creguss Károly, helyettes ka­
pitány és végrehajtó. " 31

épességgel biró , a’ posta- !Uliu'su!f l?,e(el,1 folyamodásukat — magokat czek- 
ával felfogadott és ezután hí‘" ‘‘'^''h si viseletűkről, eddigi szolgálataikról v. 
t helyettes által a’ fenálló ‘‘lf'lniodjukrol, nyelv- és egyéb isméretekről s va-

igazgatóság jóváhagyásáv
megpróbált "s felesküdött helyei.^, ....... .. . - .................. ...
legfensőbb szabályok szerint pontosan és híven fel- i allapotjarol hiteles bizonyság - levelek ál
jesiteni. ■ kimutatván—a f. e. martins okéig, mint a’ csőd

3) F.gv szükséget tökéletesen kielégítő , ezél-, ^'ilurnapjáig, ezen főpostaigazgaloságnál nyújtsák he.
...................... Kell Budán Januarius 18. 1842 észt.irányos és tűzvész valamint rablás ellen biztosított..

szállásról vagy házról gondoskodni ‘s azt kellőleg A ct. kir. f<ípottui<i(izt/at<itngl<il. 3)
bútorozni. 1).... .... ii... . ..... A wznboi—eladás.

4) A szolgalat e latasara legalább fiz a posta- A’ nm. in. kir. udv. kamara tokaji kir. kamrai
szolgálatra egészen alkalmatos lovat, a megkíván- g|jJg uradalma részéről ezennel közzé tétetik: hogy 
tató számú postakocsisokat, továbbá a’ szükséges MSB folyó évi május 3án Tolesván a’kamrai szám- 
nyergeket, hámokat, sürgönytáskákat és egyéb szere- tartóság épületében tartandó közárverésen 1830. és 
két, nem különben egy rugókon nyugvó fedett és 1834 termésű több antalag aszuszőlő borok készpénz

fizetés mellett el fognak adatni, melly 
venni kívánók ezennel illően hivatalosak.

árverésre a
3)
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1) IIASZÓ.XHKULKTKK. A’ nm. kir. 11.lv. kamara 
rendeletéből közhírré tétetik , hogy nemes Xvilra me­
gyében kebelezett Lipold várban ( Leopoldstadl) e'f. 
évi mart ins 1 lén az oltani várigazgnlóság hivatalában 
tartandó nyilványos árverés utján e’ következő haszon­
vételek fognak a többet Ígérőknek bárom egymásután! 
r.e. május Ijlől számilandó évekre haszonbérbe adatni.

1) Az ottani vendégfogadó mindenféle italok sza­
bad mérésével.

2) Az úgynevezett kisebb korcsma. mcllvhez a’ 
föncnilitelt megye árszabása szerinti bus-klmérési jog 
járul.

3) ^ *‘gre egy ugyancsak a’ mondott várban levő 
szatócsból!.

Berlcni kiváltok lehat a’ szükséges bánatpénzzel 
ellátva , melly a' nagykorcsmánál tiO pfrtra , a' kisebb 
koresmáánál 311 p. ftrn, a’ fenemlilell helyre n||y hoz­
zátétellel hivatalosak, hogy a' legtöbbet ígérő, az egy 
e'i bérleti summával felérő biztosit vány i összeget fenu- 
tio) vagy készpénzben , vagy statuskötelezvényekben 
leend köteles az illető helyre befizetni.

A’ szerződés egyéb pontja a' lipoldvári igazgató- 
sági hivatalban, vagy a' szeredi kir. sóliiv atalnál meg- 
nlvashatők.

Zsidók ezen árverésben részt nem vehetnek. 3
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